

الفضل

قادیان ۳۱ - فتح ۱۳۳۲ھ ش۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق سوا پانچ بجے شام کی ڈاکڑھی اطلاع منظر ہے کہ حضور کو کھانسی اور کھینچنے کی شکایت ہے۔ احباب حضور کی محنت کاملہ کے لئے ڈاک فرمائیں۔

حضرت ام المؤمنین اطال اللہ بقارہا کی طبیعت کھانسی۔ زلزلہ اور سردی کی وجہ سے ناساز ہے۔ احباب حضرت ممدوہ کی محنت کے لئے بھی ڈاک فرمائیں۔

انہوں حافظ محمد امین صاحب جلیبی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ۳۳ صحابہ میں سے اور حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ کے رضائی بھائی تھے۔ وفات پانچے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون آج جنازہ قادیان لایا گیا حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے جنازہ پڑھایا اور مرحوم خلیفہ صاحب پر نماز پڑھائی اور ان کے لئے دعا کی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ الفضل

ایڈیٹر رحمت خان شاہ

یوم شنبہ

۲۷ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ

۲۷ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ

۲۷ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ

جلد ۳۱ - ۲ ماہ صلح ۲۲ - ۲۷ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ - ۲ ماہ جنوری ۱۹۱۳ء نمبر ۲

مضمون زینت محبت میں یہ بھی لکھا گیا ہے کہ بیوج سکیم دنیا کی آواز اقوام کے اتحاد کی طرف پہلا اور فروری قدم ہے جس کی بنیاد خدا تعالیٰ کی اہمیت اور انسانی اخوت پر قائم کی گئی ہے۔ اور یہ تحریک طری سرعت کے ساتھ ترقی کرے گی۔ تمام دنیا اس کی طرف متوجہ ہو رہی ہے لوگ اس بات کو سمجھ گئے ہیں۔ کہ نظام نوکی یہ ایک نبیاد کی چیز ہے۔ جو سب کا سب کا عناصر کی منشا ہے اور دنیا کو اس کا قلع قمع کرتی ہوگی آگے بڑھ رہا ہے۔ حتیٰ کہ اسے "خدا کی تعریف" قرار دیتے جو لکھا ہے کہ آؤ ہم سب اسپر دل و جان سے اعتماد رکھیں اور اس کی کامیابی کے لئے لگاتار دعا کرتے ہیں۔ کیونکہ دعا کی طاقت کا خواہ ہم صحیح اندازہ نہ لگاسکیں وہ ایک حقیقی اور یقینی چیز ہے۔

بیوج سکیم کے متعلق ایسے عقیدہ مند خیالات کی وجہ صرف یہ ہے کہ اس سے بہتر سکیم ابھی ان ممالک کے سامنے نہیں آسکی اور انہوں نے اس میں جو نقصان اور نقصان کے ہیں۔ ان کا ازالہ الوصیت میں موجود ہے پس ظاہر ہے کہ اگر ہم الوصیت کی تحریک کو پورے زور سے اس وقت دنیا کے اہل دانش طبقہ کے سامنے پیش کر سکیں۔ تو اس سے نہایت مفید اور شاندار نتائج ترسب سکتے ہیں اس کے ساتھ ہی ہم اپنے اہل بیت پر عرض کریں کہ وہ ان الفاظ کی روشنی میں تحریک وصیت کی اہمیت کا احساس کریں۔ زیادہ سے زیادہ ان کے ساتھ اس میں حصہ لیں۔ اور اس کے دائرہ فہم کو وسیع کر کے ثواب حاصل کریں۔

کے علاج کے لئے جس قدر روپیہ اور ذرائع کی ضرورت ہے۔ وہ ٹیکہ دل یا تجارت سے حاصل کردہ منافع سے حاصل نہیں ہو سکتا بلکہ اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ تمام دنیا کے ممالک برطانیہ کی امداد پر آمین۔ گویا ایک ایسے مرکزی نظام کی ضرورت ہے جس سے دنیا کے سب ممالک وابستہ ہوں۔ اور جس کے لئے سرمایہ ٹیکوں وغیرہ سے حاصل نہ کیا جاسکے بلکہ لوگ خوشی سے اس میں حصہ لیں اور روپیہ اور امداد احباب اس امر سے بخوبی آگاہ ہیں۔ کہ یہ سب باتیں الوصیت کے ذریعہ حاصل ہو سکتی ہیں۔ وصیت کی تحریک جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمائی۔ وہ کوئی نہیں یا تاوان نہیں۔ کوئی تجارتی منافع نہیں بلکہ خوشدلی اور دنی خست و انبساط کے ساتھ قربانی ہے جس کے صرف کی توضیح حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے بخوبی اپنی تقریر میں فرمائی ہے۔ اس کے ساتھ ہی اجمہد ایک عالمگیر تحریک ہے۔ جس کا خاص ملک و قوم سے ختم نہیں۔ یہ ایک ایسا پیغام ہے جس کے مخاطب دنیا کے ہر گوشہ میں بسنے والے اور ہر نسل و رنگ کے لوگ ہیں۔ اور اگر آئندہ نہیں کر کے لوگ ایک ملک میں منسلک ہو جائیں۔ اور دھاریا کرنے لگیں۔ تو یہی ایک صورت ہے جو دنیا کے تمام دکھوں اور مشکلات کے ازالہ کا صحیح علاج ہو سکتا ہے۔ اس کے سوا کوئی نہیں۔ جبکہ معاشرہ شیٹین نے دکھا ہے۔ پس دنیا کے نظام نوکی تقریر کی اگر کوئی صحیح بنیاد ہو سکتی ہے۔ تو الوصیت ہے۔

روزنامہ الفضل قادیان ۲۷ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ

بیوج سکیم پر معاشرہ شیٹین کا تبصرہ اور الوصیت

تاریخ ان خیالات کو پیش نظر رکھیں۔ یہ ۲۷ دسمبر کے شیٹین میں شائع ہوئے ہیں۔ اسی تاریخ یعنی ۲۷ دسمبر کو امرت احمدیہ کے سالانہ جلسہ پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک خاتیمہ امیر ازبائی تقریر اسلامی نظام نوکی توجیہ کے موضوع پر فرمائی تھی۔ جن لوگوں نے اس کو سنا وہی اس کی قدر و قیمت کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ حضور نے اپنی اس تقریر میں فرمایا کہ دنیا کے نظام نوکی بنیاد اس زمانہ کے مانور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۹۱۲ء میں الوصیت کے ذریعہ رکھ دی تھی۔ جب وصیت کا نظام مکمل ہو گا۔ تو اس سے پھر تبلیغ ہی نہ ہوگی۔ بلکہ اسلام کے منشاء کے مطابق ہر فرد بشر کی ضرورت کو اس سے پورا کیا جائے گا۔ اور دکھ درد اور محنت کو دنیا سے اٹھائے گا۔ مساد یا جائے گا۔ یقیناً جیک نہ مانگے گا۔ بیوہ لوگوں کے آگے ہاتھ نہ پھیلائے گی۔ سب سامان پریشان نہ پھرے گا۔ کیونکہ وصیت ان تمام دکھوں کا علاج ہوگی۔ مگر یہ کام وقت چاہتا ہے۔ اور اس دن کا محتاج ہے۔ جب سب دنیا میں احمدیت کی کثرت ہو جائے گی (الفضل)۔

معاشرہ شیٹین نے لکھا ہے۔ اور بالکل صحیح لکھا ہے۔ کہ تمام کی مشکلات اور دکھ درد

کچھ عرصہ ہوا۔ بیوج سکیم کا ذکر کیا جا چکا ہے۔ اس کے متعلق آگے زبانی معارف شیٹین (۲۷ دسمبر) میں ایک فراموش شائع ہوئی ہے۔ مرسلہ نکارڈر اور کانڈر ہما بھارتی ایڈیٹر "World Peace" لکھتے ہیں کہ اس پر معاشرہ شیٹین کے ایڈیٹر کو سراہتے ہوئے لکھا ہے کہ گو بیوج سکیم بہت اچھی اور مفید ہے۔ لیکن اسے عملی جامہ پہنانے کے لئے جو کوشش اور محنت درکار ہے۔ وہ نہ تو فیکس اور محنتوں وغیرہ لگانے سے پورے ہو سکتے ہیں۔ اور نہ کسی زیادہ سے زیادہ پر صنعت تجارت کے ذریعہ اس سکیم کا کامیاب ہونا صرف اسی صورت میں ممکن ہے۔ کہ تمام دنیا برطانیہ کی امداد پر آمادہ ہو۔ کوئی ایسی بڑی اور وسیع سکیم دنیا میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ در آسنا لیکہ وہ ممالک پر مبنی ہو۔ اس کی تکمیل کے لئے ضروری ہے۔ کہ تمام دنیا کے ممالک خوشدلی اور گرمجوشی سے اس کے ساتھ تعاون کریں نیز اس کی تکمیل کے لئے ضروری ہے۔ کہ تمام دنیا کی آبادی ایک ملک میں منسلک ہو۔ اور اس کے لئے فائدہ چاہا کر سکیں۔ سرمایہ اور منافع کے سوال کا کوئی دخل نہ ہو۔ اس بارہ میں تمام کوششیں باہم مربوط ہونی چاہئیں۔

حج جلد سالانہ - نوروز اور جمعۃ المبارک

اس سال حکمت الہی سے یہ عجیب اتفاق ہوا ہے کہ حج جماعت احمدیہ کا جلد سالانہ اور جمعۃ المبارک ہی کسی کے نئے سال کا آغاز یکے بعد دیگرے جو کے دن واقع ہوئے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ نیا سال اپنے اندر بہت ہی اہم خصوصیات رکھنے والا ہوگا۔ ہمارا جلد سالانہ عام طور پر ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو ہوتا کرتا ہے۔ اور اس لحاظ سے یہ ہفتہ کے دن شروع ہونا چاہیے تھا۔ لیکن اس سال بالکل اتفاقی طور پر اسے ایک دن قبل کرنا پڑا۔ کیونکہ جنگ کی وجہ سے سرکاری رخصتیں صرف پچیس اور چھبیس دسمبر کو تھیں۔ اور اس وجہ سے جنگ کو ایک دن پیسے کرنا پڑا۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کی مخفی تقدیر کے ماتحت یہ ہفتہ کے دن کی بجائے جمعہ کو شروع ہونا چاہیے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام نے جلد سالانہ پر اپنی تقریر میں اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا اس کا خلاصہ یہ ہے کہ اس دفعہ جنگ کی وجہ سے سرکاری ملازمین کو ۲۵-۲۶ دسمبر کی صرف دو رخصتیں ملی ہیں۔ اس وجہ سے جلد سالانہ ۲۵ تاریخ کو شروع کیا گیا ہے۔ اور یہ محض اتفاق ہے کہ اس سال حج بھی جمعۃ المبارک کو تھا۔ اور ہمارا جلد بھی جمعہ کے روز سے شروع ہوا ہے۔ یہ گویا ایک نیا نال ہے۔ کہ یہ سال ایک خاص سال ہے اور آج خدا کے فضل سے حجی کسی کے نئے سال کا آغاز بھی جمعہ کے مبارک دن سے ہوا ہے۔ جس سے یہ بات اور بھی نمایاں ہو جاتی ہے۔ کہ یہ سال بعض اہم اور خاص امور کا پیش خیمہ ثابت ہوگا۔

چندہ تبلیغ خاص کے متعلق ایک ضروری اعلان

بین جماعتوں اور افراد نے چندہ تبلیغ خاص کے متعلق اپنے امام کے حضور وعادے پیش کئے تھے اور کئی تھا کہ جلد تر رقم ارسال کر دی جائے گی۔ یا جلد پر داخل کریں گے وہ جلد سالانہ پر اگر تشریف نہیں لاسکے۔ یا کسی اور وجہ سے رقم داخل نہیں کر سکے۔ یا وہ جن کا وعدہ ہی جنوری سلسلہ میں دینے کا تھا۔ وہ اس اعلان کو پڑھ کر فوری توجہ کریں اور اپنے وعدوں کی رقوم جلد از جلد ارسال فرمائیں۔ یا درہے کہ اس مدت کے چندہ کے متعلق کوئی یاد دہانی نہیں کی گئی۔ اس لئے وعدہ کرنے والے احباب کا اپنا فرض ہے کہ وہ خود بخود رقوم ارسال کریں۔ ایسا نہ ہو کہ وہ رقم روانہ کریں۔ اور انتظار کرنے کے بعد ان کا نام رجسٹر سے کاٹ دیا جائے اور نادمہ انداز کی فہرست میں ان کا نام حضور کے پیش کرنا پڑے۔ فنانشل سیکریٹری محترم کرم جلد

احباب کی خدمت میں ضروری اطلاع

کاغذ کی شدید نایابی کے پیش نظر رجسٹریٹرز کی تجویز کی گئی ہے کہ افضل کے حجم کو کسی قدر کم کریں۔ لہذا عارضی طور پر آئندہ افضل چھ صفحوں پر شائع ہوگا۔ اس میں کمی کو پورا کرنے کے لئے کئی باتوں کو اس قدر گنجائش کر دیا جائے گا کہ ڈیڑھ یا دو صفحات آجائے۔ کاغذ کی صورت حالات میں اصلاح ہو جانے پر حجم نشانیات پھر بحال کر دیا جائے گا۔ منبر افضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مخالفت کے طوفان اور جماعت محمدیہ

از جناب شیخ روشن دین صاحب تنویر سیالکوٹ

ہنسی پر ہنسی ہم سے جائیں گے
نہ ہم باز آئیں گے تسبیح سے
سمندر میں طوفان آئیں ہزارا
کسی روز روئیں گے تنویر وہ
ہمیشہ نہ یہ تہمتہ جائینگے

مگر بات سچی کہے جائینگے
نہ چندوں کے پیچھے جائینگے
ہم اپنی روش پر پہ جائینگے

اور مقدس دن ہے اللہ تعالیٰ نے اس نام سے قرآن مجید میں ایک اہم سورۃ کا نزول فرمایا۔ اور اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت شانیکہ کا ذکر کرتے ہوئے حضرت سید موعود علیہ السلام کی نظیر انسان پیشگوئی بیان فرمائی۔ اور محرمیت اور احمدیت کی شان کو ایک ہی سلسلہ میں منسک کر کے اس کی یگانگت اور اتحاد کو واضح کیا۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ کو ایک ہی جماعت کے دو فریق قرار دیا۔ اور پھر بعثت شانیکہ کے زمانہ میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیدائش بھی اس مبارک دن فرمائی۔ گویا اس میں اس حقیقت کا اظہار کیا ہے کہ جو پیشگوئی سورۃ جمعہ میں ۱۳۰ سال پیشتر کی گئی تھی۔ اس نبی صوح کے زمانہ میں اس کے مہدیان کی پیدائش بھی جمعہ کے دن ہی ہوئی۔ تا اسلام کے حقیقی چہرہ کو روشن کیا جائے۔ اور اس کی تاریخوں کو دور کر کے پھر پہلی ہی عظمت اور شان کو دنیا میں قائم کیا جائے۔

خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب کے لئے درخواست دعا

کرم خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب عرصہ فریبہ تین ہفتہ سے بیمارند ہمار صاحب فریاش میں مگر شہد ایک دو دن میں کسی قدر بخار میں افادہ ہو گیا تھا۔ لیکن کل پھر بخار زیادہ ہو گیا ہے۔ اور بہت سے پینی رہی راجاب براہ مہربانی درود دل سے ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

اعلانات نکاح

(۱) سیال فضل باب ابوبکر صاحب ابن خاندان صاحب مولوی نور محمد صاحب ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس پوری رائیہ کا نکاح زینت آریہم صاحبہ بنت سیدہ خیر الدین احمد صاحب پرنڈیٹ جماعت احمدیہ ٹھکانے کے ساتھ تبلیغ ۵۵۰ روپے مہر اور سیال فضل رب مرصاحبہ ابن خان صاحب موصوف کا نکاح نامہ ۱۳۰۰ بنت سیدہ صاحبہ موصوف کے ساتھ تبلیغ ۵۵۰ روپے مہر پرنڈیٹ نامہ حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ نے ۲۸ دسمبر ۱۹۴۵ کو پڑھا۔ اللہ تعالیٰ اس تقویٰ کو جانیمن کے لئے بابرکت بنائے آمین خاکسار علی احمدی قادیان (۲) ۲۸ دسمبر کو چودھری کوکب یوانی صاحب ولد چودھری محمد امین صاحب لاہور کا نکاح ساسا مبارکہ بلگ صاحبہ بنت خواجہ غلام نبی صاحب مرحوم آف ڈیرہ دون کے ساتھ تبلیغ ایک ہزار روپیہ مہر پر حضرت مولوی سید محمد نور شاہ صاحب نے پڑھا۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے خیر و برکت کا باعث کرے۔ خاکسار عبد الرحیم پرنڈیٹ ڈوہین لاہور (۳) عزیز محمد تاجی رشید الدین کا نکاح مسماۃ عسریہ بیگم بنت شیخ کرم اللہ صاحب مرحوم ملو دار البرکات قادیان کے ساتھ تبلیغ چار ہزار روپیہ مہر پر ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب نے ۳۰ دسمبر کو پڑھا۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اسے موجب خیر و برکت کرے۔ خاکسار قادیان

پس اس سال اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسا اتفاق ہوا کہ حج اور جلد سالانہ اور حجی کسی کے سال کا آغاز یہ جمعہ کے مبارک دن سے ہوا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی مصلحت اور حکمت معلوم ہوتی ہے۔ اور ہمیں اس سال جماعت کی ترقی کے لئے خاص طور پر کوشش کرنی چاہیے۔ تا جماعت کی ترقی کے متعلق اللہ تعالیٰ کے جو خاص وعدے ہیں انہیں پورا کرنے والے خود ہم نہیں۔ اور احمدیت کے عروج کا زمانہ ہم اپنی زندگیوں میں دیکھ لیں۔ اس کے ساتھ ہی حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ کی درازی عمر اور صحت کاملہ کے لئے خاص طور پر دعا مانگیں کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی برکات سے زیادہ سے زیادہ عرصہ تک ہمیں مستفیض فرمائے۔ آمین خاکسار ملک محمد عبد اللہ قادیان

درس الحدیث آنحضرت ﷺ کی احسان شناسی

حدیث: عن ابن عباس رضی قلم
 خرج رسول الله صلى الله عليه وسلم
 في موصنة الذئب مات فيه عاصياً
 راسه بخرفة ففقد على المنبر
 محمد الله واخى عليه ثم قال الله
 ليس من اناس احد امن علي
 في نفسه وماله من ابى بكون ابى
 قحافة ولو كنت متخذاً من الناس
 خليلاً لا اخذت اباً بكون خليلاً ولكن
 خلة الاسلام افضل سد واعنى
 كل خوخة في هذا المسجد غير
 خوخة ابى بلور

ترجمہ: ابن عباس سے مروی ہے
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس بیماری
 سے فوت ہوئے۔ ابتداً بیماری میں ایک
 دن سرور و مال باندھے (رد دنی و جہ سے)
 مسجد میں تشریف لائے۔ اور تیسرے پر جب تک
 فرمایا۔ پھر خدا کی تعریف بیان کی اور اس
 کی ستائش کی۔ پھر فرمایا کہ لوگوں میں سے
 کوئی ایسا نہیں جس نے ابو بکر سے بڑھ
 کر مال و جان کے ساتھ مجھ پر احسان کیا
 ہو۔ اگر میں لوگوں میں سے کسی کو ایسا
 خلیل بنا تا۔ تو ابو بکر کو بنا تا۔ لیکن خلتہ
 اسلام اس سے افضل ہے۔ مسجد کی تمام
 کھڑکیاں بند کر دو سوائے ابو بکر رضی

قلم سے جو اس وقت تک صلی اللہ علیہ وسلم
 کا اپنے ایک سر پر کے احسانات کو برسر
 عام بیان کرنا احسان شناسی کی ایک
 فقیدہ مثال نظر ہے۔ ابو بکرؓ شخص
 ہے جس نے اپنے مال اور اپنی جان
 خدمت اسلام کے لئے نذر کر دی۔ تمام
 مشاغل کو خیر باد کہہ کر آپ محمد رسول اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ تمام عمر اور بڑھاپہ
 اوقات میں ہی حاضر رہے۔ جب آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ ہجرت کے لئے تشریف
 لے جانے لگے۔ تو ابو بکرؓ اپنے تمام
 سرمایہ کو جو چاہیں نہ لے کر اپنے
 ساتھ لے کر نکلتے۔ کہشاکر کسی خودی موقوفہ

پر فروت و پیش آئے۔ حضرت ابو بکرؓ کے
 والد ابی تمحاضہ کو پتہ لگا۔ کہ وہ مدینہ چلے
 گئے ہیں۔ تو وہ گھر آئے تاکہ معلوم کریں
 کہ ابو بکرؓ کہیں سارا سرمایہ تو نہیں لے
 گیا۔ حضرت اسرار جو حضرت ابو بکرؓ کی
 بیٹا صاحبزادی تھیں۔ ان کا بیان ہے
 کہ ہم نے سوچا۔ کہ اگر ان کو پتہ لگ گیا۔
 تو یہ بڑھیا دنیا دار ہلاک ہو جائے گا۔
 ہم نے ان کی تسلی کے لئے یہ کیا۔ کہ خلیوں
 میں گنگریاں دیکھ کر اسی جگہ روکا دیا
 تو ان کے ہاتھ خلیوں کو لگا دیئے۔ وہ
 نابینا تھے۔ اس طرح ان کو اطمینان ہو گیا

ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا۔ کہ مجھ پر جس جس نے احسان کیا تھا
 ان کا بدلہ میں اپنی زندگی میں دے چکا
 ہوں۔ بجز ابو بکرؓ کے اس کا بدلہ خدا ہی
 دے گا۔ کیونکہ اس احسان کا سوا نہ
 میں ادا نہیں کر سکا۔ خدا کی عیب بست
 کہ وہ نبی وقت کو بعض ایسے جاننا تھا
 عطا فرمایا ہے۔ جن کی وجہ سے اس
 جہالت کو ترقی ہونا شروع ہو جاتی ہے۔
 حضرت ابو بکرؓ بھی زمانہ جاہلیت میں قریش کے
 بدوں میں سے شمار کئے جاتے تھے ایک
 دفعہ آپ نے ہجرت مدنی سے پہلے ہجرت کرنے
 کا ارادہ کیا۔ اور آپ اس ارادہ کو عملی جامہ
 پہنانے کے لئے تیار ہو گئے۔ اور جب مکہ
 سے باہر نکلے۔ تو ایک رئیس جو کہ روٹے
 مکہ میں سے تھا۔ انہیں ملا۔ اور ہجرت کا
 سبب دریافت کیا۔ تو آپ نے کہا۔ کہ لوگ
 یہاں خدا کی عبادت میں مشغول ہوتے ہیں۔
 آپ ارادہ کیا ہے۔ کہ کہیں باہر جا کر آرام
 کے ساتھ خدا کی عبادت کروں۔ اس رئیس
 نے پیشند کہا۔ کہ ابو بکرؓ ایسا شخص نہیں۔
 لایحیوج ولا یخرج منہ۔ کہ یہ خود مکہ
 سے چلا جائے۔ یا اس کو زبردستی یہاں سے
 نکالا جائے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ
 حضرت ابو بکرؓ قریش میں سے ایک ممتاز حیثیت
 کے مالک تھے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی بعثت تاخیر میں حضرت سید محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

بھی خدا نے حضرت خلیفہ اول حبیب مخلص
 خادم عطا فرمایا۔ حضرت خلیفہ اول نے
 حضرت ابو بکرؓ کی مثال کی طرح حضرت سید
 سیدہ خدیجہؓ کی مال و جان سے خدمت اسلام
 کے لئے مدد فرمائی۔ اور اس دور کے حدیثی
 ثانی کا خطاب حاصل کیا۔ خود حضرت خلیفہ اول
 فرمایا کرتے تھے۔ کہ مجھے ایک لاکھ روپیہ روز
 بھی دیا جائے۔ تو میں قادیان کو ایک دن
 کے لئے بھی چھوڑنے کو تیار نہیں۔ حضرت
 ابو بکرؓ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو
 یہ سپرد لیئے ہوئے ہیں۔ گو یا آپ فوت ہونے
 کے بعد بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جدا
 نہ ہو سکے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ اگر
 میں اپنے صحابہ میں سے کسی کو ایسا دوست
 بنا چاہتا۔ کہ اس کی محبت کے بعد دل میں
 اور کسی کی محبت نہ سمائی۔ تو میری نظر اتنا
 ابو بکرؓ جیسے خادم پر پڑتی۔ محبت کے
 بھی کوئی طریق نہیں۔ ایک شخص صاحب خلق
 ہوتا ہے۔ توگ اس سے محبت کرتے ہیں۔
 ایک شخص ماں باپ کا عادت درجہ کا خلیفہ
 ہوتا ہے۔ توگ اس سے بھی محبت کرتے ہیں
 ایک شخص اپنے دوستوں سے مروت و اخلاق
 سے پیش آتا ہے۔ توگ اس سے بھی محبت
 کرتے ہیں۔ ایک شخص خدمت دین میں بڑھ
 چڑھ کر مال و جان فدا کرنے والا ہوتا ہے
 توگ اس سے بھی محبت کرتے ہیں۔ کسی شخص
 میں یہ تمام وجوہات ہی سے کہ وہ کامل
 محبوب شمار ہو۔ نہیں پائی جاتیں۔ لیکن ابو بکرؓ
 میں تمام ایسی وجوہات بدرجہ اتم موجود
 تھیں۔ ایک قرینہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا۔ کہ جنت کے آٹھ دروازے تھے
 ایک دروازہ تو ایسے روزہ داروں کے
 لئے ہوگا جنہوں نے خدا کی خوشنودی کے
 لئے روزے رکھے ہونگے۔ اسی طرح کوئی دروازہ
 نمازیوں کے لئے۔ کوئی زکوٰۃ کی ادائیگی کرنے
 والوں کے لئے ہوگا۔ آپ نے آٹھوں جہنم
 کے لوگ گنوائے۔ تو حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا
 کی۔ یا رسول اللہ کوئی ایسا بھی ہوگا۔ جو ان
 آٹھوں دروازوں میں سے آجائے۔ تو
 آپ نے فرمایا۔ نعم امت منہ۔ یعنی کیوں
 نہیں۔ تو انہی میں سے ہے۔ خدمت دین کی
 کئی جہات ہیں۔ ان میں سے حضرت ابو بکرؓ

رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نام سر دفتر پر تیار
 نظر آئے گا۔
 جہاد کو لے لو۔ آپ تمام غزوات نبویہ
 میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دوش
 بدوش حاضر رہے۔ اگر المساقبون الاولون
 کی کوئی حیثیت ہے۔ تو آپ المساقبون
 الاولون میں بھی تقدم فی الاسلام
 کا درجہ رکھتے ہیں۔ آپ نے اپنے
 گھر کا تمام مال فی سبیل اللہ فدا کر
 دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے امن علی فی نفسه وماله
 من ابی بکر اسی لئے فرمایا تھا۔
 لیکن ایک وجود ایسا بھی ہے۔
 جس کے لئے تمام تعریفیں ہیں۔ اور وہ
 وجود اس لائق ہے۔ کہ دل و دماغ
 میں ہر وقت اس کی محبت کا جلوہ نمایاں
 ہو۔ وہ وجود وجود باری تعالیٰ ہے۔
 الحمد للہ رب العالمین۔ تمام خوبیاں
 اسی میں ہیں۔ وہ جامع جمیع صفات حسنہ
 ہے۔ اور وہی اس لائق ہے۔ کہ اس
 ایسی محبت کی جائے۔ کہ جس محبت کے بعد
 دل میں جذبہ محبت کی چٹھاری سلگتی نہ
 رہے۔ وہ محبت واصل باشد کہ اوسے۔
 کامل محبت اسی سے کی جاسکتی ہے۔ جو تمام
 خوبیوں کا جامع ہو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمانا
 . ولو كنت متخذاً من الناس خلیلاً
 لا اتخذت اباً بکبر خلیلاً۔ اگر میں
 صحابہ میں سے کسی ایسے شخص کو کامل خلیفہ
 کے لائق سمجھتا۔ کہ اس کی محبت کے بعد
 میں کسی اور کی محبت کا دم بھرنے کا دعویٰ
 نہ کرتا۔ تو وہ ابو بکرؓ ہوتے۔ اسی طرف
 اشارہ کرنا ہے۔ کہ کامل خلیفہ کے لائق ہونے
 ایک ذات ہے۔ وہ ذات جو تمام تعریفات
 کی جامع ہے۔ الحمد للہ رب العالمین
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 اس فرمان یعنی سد و عنی کل خوختہ
 فی هذا المسجد غیر خوختہ ابی
 بکر۔ یعنی مسجد میں آنے کے لئے صرف ابو بکرؓ
 کی کھڑکی کو کھلا ہونے دو۔ بقیہ تمام کھڑکیاں
 یہ اس امر کا خوبی پایا جائے۔ کہ آپ کا
 مشائے مبارک ہی تھا۔ کہ آپ کے بعد حضرت
 ابو بکرؓ خلیفہ ہوں۔ اللہ صل علی محمد و
 آہل بیتہ وسلم

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلامی فقہ کے اہم اصول

(۲)

۲۵ دسمبر کے اجلاس شبینہ میں جناب مولوی ابو العطاء صاحب جالندہر کی

سب ذیل تقریر فرمائی:

سیاسی حالات کا فقہ و اجتہاد پر غیر معمولی اثر
ذوالنورین حضرت عثمان بن عفان خلیفہ ثالث کی شہادت نے ملت اسلامیہ کی مملکت اور دین دونوں پر اثر کیا۔ امت کا شیرازہ وحدت یکجہا اور عقائد میں اختلاف کے لیے راہ پیدا ہو گئی۔ یہ زہر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے زمانہ میں زور پکڑا گیا۔ اور ان کی شہادت کے بعد تو خراج شیبہ اور اہلسنت والجماعت کے مالک الگ فرستے علیحدہ علیحدہ احادیث اور حدیث گاہ فقہ و اجتہاد کے ساتھ تصدیق شہود پر آگے بڑھ کر وہ گروہ پھر کئی فرقوں میں تقسیم ہو گیا۔ اہل حدیث قیاس و رائے کے خلاف تھے۔ اہل الزائے و القیاس اہل حدیث کے مسلک کے مخالف تھے۔ امام داؤد و الظاہری کے اتباع دونوں سے الگ اجماع کے منکر تھے۔ علامہ ابن خلدون اس انشقاق کی بڑھی ہوئی صورت کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”وكانت هذه المذاهب الثلاثة هي مذاهب الجمهور المشتهر بين الامة وشذاهل البيت بمذاهب ابتدعوها وفقه افندي به... وشذ جعل ذلك للخوارج“
(مقدم ابن خلدون ص ۱۳۷)

علامہ محمد حفصی اپنی کتاب میں دوسرے دور کا خاتمہ ان الفاظ میں ذکر کرتے ہیں۔ کہ ”یہ دور ختم ہوا تو مسلمان سیاسی حیثیت کے عین فرقوں میں منقسم ہو گئے (۱) جمہور مسلمان جو امیر معاویہ اور ان کی خلافت کو پسند کرتے تھے۔ (۲) شیبہ جو حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور اہل بیت کی محبت پر قائم تھے۔ (۳) خوارج جو حضرت عثمان رضی اللہ عنہم سے علی کرم اللہ وجہہ اور امیر معاویہ وغیر ان سے بغض رکھتے تھے۔ اور ان تینوں فرقوں نے جبکہ آئندہ دور سے معلوم ہو گا فقہ اسلامی پر خاص اثر ڈالا ہے۔“ (تاریخ

فقہ اسلامی ص ۱۵)
اسلامی فقہ صناعت صحابہ رض اور تابعین اول کے زمانہ میں
یہ تیسرا دور اسلامیہ سے شروع ہوا ہے اور تقریباً ۶۰-۷۰ء تک قائم رہا۔ یہ دور چھوٹی عمر کے صحابہ اور ان کے شاگرد تابعین کا دور ہے۔ اس زمانہ میں علماء فقہاء مختلف شہروں میں پھیل گئے۔ اور تدریس کی وسعت کے ساتھ بہت سی نئی ضرورتیں پیدا ہو گئیں۔ اور اس سلسلہ میں روایات کا کثرت رواج ہو گیا۔ جس کے نتیجے میں چھوٹی اور ضعیفی روایات کے بھی انبار جمع ہو گئے۔ اور بعض لوگوں نے نیا ہی اصول افتقادی تعصب کے ماتحت بھی بہت سی خود ساختہ احادیث کو رواج دیا۔ جس کا رد عمل یوں ہوا۔ کہ ایک گروہ ایسا پیدا ہو گیا۔ جس نے احادیث پر عقلی جرح (درست کر کے رائے اور قیاس کو ترجیح دی۔ اور دوسرے گروہ نے احادیث اور روایات کے بارے میں تشدد اور تعصب اختیار کیا اور رائے و قیاس کو ایک مذموم چیز قرار دیا۔ علامہ ابن خلدون ان دو گروہوں کا ذکر بایں الفاظ کرتے ہیں۔

”انقسمت الفقہ فہم الى طریقتین طریقت اہل الرأی القیاس و ہم اہل العراق و طریقت اہل الحدیث و ہم اہل الحجاز و کان للحدیث قلیلاً فی اہل العراق لما قد مناه فاستکثر وامن القیاس و مہن وافیہ“ (مقدم ابن خلدون ص ۱۳۷)

کہ اب فقہ اسلامی دو طریقوں میں تقسیم ہو گئی۔ ایک اہل الزائے کا طریق اور وہ مجاہد کی لوگ تھے۔ اہل عراق میں مذکورہ الہد ربیب کے باعث حدیث کا کم رواج تھا۔ اس لئے انہوں نے زیادہ قیاس سے کام لیا۔ اور اس میں باہر ہو گئے۔“

اہل عراق کے اس شغف اور حجان

کہا۔ ان دور اتوں سے بھی پتہ چلتا ہے۔ جو حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب ”الادب المفرد“ میں مزج کی ہیں۔

(۱) عن ابی ہریرۃ قال رأیتہ لیضرب جبہ ہنہ بید و یقول یا اھل العراق اتزععون الی اللہ علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم الحدیث (الادب المفرد مطبوعہ مصر ص ۱۷۰)

حضرت ابو ہریرہؓ نے اپنی پیشانی پر ہاتھ مار دیتے ہوئے کہا۔ کہ اے اہل عراق کیا تم گمان کرتے ہو۔ کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو بیعت باہم ہوں۔ (۲) ابن ابی نعیم نے کتب شاہد ابن عمرؓ اذ سئل عن رجل من اہل البصرة فقال من انت فقال من اھل العراق فقال انظر والی هذا یسألنی عن دم البعوضۃ وقد قتلوا ابن النبی صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم (الادب المفرد ص ۱۷۰)

کہ میں حاضر تھا جب حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ نے ایک شخص نے بجا لنت احرام پھر کے مارنے کا کفارہ دریافت کیا۔ حضرت ابن عمرؓ نے پوچھا۔ کہ کس ملک سے آئے ہو؟ کہنے لگا اہل عراقی میں سے ہوں۔ انہوں نے فرمایا لوگو اس شخص کو دیکھو کہ آج یہ پھر کے خون کے متعلق مجھ سے فتوے پوچھتا ہے۔ حالانکہ ان سے قبل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نواسے کو شہید کر دیا۔ اور کوئی فتوے نہ پوچھا۔

بہر حال فقہاء عراق رائے اور فقہ میں مشہور تھے۔ اور ان میں سے ابراہیم بن یزید الغضنفر کو کافی مشہور ترین فقیر تھے۔ یہ حضرت امام ابو حنیفہ کے استاد ساد بن ابی یسمان کے استاد تھے۔ فقہاء اہل البصرہ احادیث کے منکر نہ تھے۔ یہ ان پر تسلط غلط الزام ہے۔ ایسا کبھی نہیں ہوا۔ کہ ان کے نزدیک ایک حدیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ثابت ہو جائے۔ اور وہ پھر بھی قیاس کو ترجیح دیتے ہوں البتہ ایسا ضرور ہوا ہے۔ کہ بعض دوسرے فقہاء کو قوانین عامہ کے خلاف صحیح حدیث مل گئی ہے۔ تو انہوں نے قیاس کو ترک کر دیا اور امتحان کی اصطلاح کے ماتحت حدیث کے

حکم پر فتنے دیے۔ اس زمانہ میں متضاد کا طریق یہ تھا۔ کہ ”جو کچھ قرآن وحدیث سے ان کی سمجھ میں آتا۔ اس کے مطابق بیحد کرتے۔ اگر ان کی کوئی ذاتی رائے قائم ہو جاتی۔ تو اس کے مطابق بھی فیصلہ کر دیتے تھے۔ بعض اوقات اپنے شہر کے مشہور فقہاء سے بھی فتوے کے فیصلہ صادر کرتے۔ اور بسا اوقات خلیفہ سے بھی بذریعہ خط و کتابت کے استفسار کر لیتے۔ چنانچہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے دور خلافت میں اکثر ایسا ہوا۔ (تاریخ فقہ اسلامی ص ۱۳۷-۱۳۸)

اس دور میں مفتیوں کی بہت بڑی کثرت تھی۔ مدینہ، مکہ، کوفہ، بصرہ، شام، مصر اور یمن میں ایک ایک جماعت مفتیوں کی موجود تھی۔ جن میں بعض صحابی اور اکثر تابعی تھے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اور حضرت ابو ہریرہؓ کا نام بھی اسی دور کے مفتیوں میں شمار ہوتا ہے۔

اسلامی فقہ اساطین قیاس اور رائے کی بار کے زمانہ میں
یہ دور دوسری صدی کے شروع سے چوتھی صدی کے وسط تک مشتمل ہے۔ اسی عہد میں بغداد کو عروس البلاد کی حیثیت سے آباد کیا گیا۔ اور اسی زمانہ میں ہسپانیہ میں اسلامی سلطنت کا قیام و طرح ہوا۔ یہ زمانہ علم و کمال کی ترقی کے لحاظ سے بہترین زمانہ تھا۔ کتب احادیث کی تدوین بھی اسی زمانہ میں ہوئی۔ جیسا کہ ابوالخدیف کی تاریخ ہائے وفات سے ظاہر ہے۔ امام بخاری ص ۱۳۷ میں امام مسلم ص ۱۳۷ میں امام ترمذی ص ۱۳۷ میں اور امام نسائی ص ۱۳۷ میں فوت ہوئے۔ اسی دور میں فقہ اپنی موجودہ شکل تک پہنچی۔ اور بڑے بڑے ائمہ جو اس فن میں مقصد اٹھائے گئے ظاہر ہوئے۔ اہلسنت کے چار امام مشہور ہیں۔ لیکن امام غزالی نے پانچ نام لکھے ہیں۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

فالفقہاء الذین ہم زعماء الفقہ وقادۃ الملت اعنی الذین کثروا تباہ فی المذاهب الخمسۃ الشافعی ومالک و احمد بن حنبل و ابو حنیفہ وسفیان الثوری رحمہم اللہ تعالیٰ (راجع الی ص ۱۳۷)

حضرت ابو حنیفہؒ میں مقام کو فہ
پیدا ہوئے۔ اور ۱۵۹ھ میں وفات پائی
امام مالکؒ ۱۷۹ھ میں مدینہ میں پیدا ہوئے
۱۷۹ھ میں وفات پائی۔ امام شافعیؒ ۱۸۰ھ
میں غزہ میں پیدا ہوئے۔ اور کنگدہ میں
مصر میں فوت ہوئے۔ امام احمد بن حنبل
۱۸۱ھ میں پیدا ہوئے اور کنگدہ میں فوت
ہوئے۔ یہ چاروں امام اصحاب تصانیف
ہیں۔ اور مشیت ابن دمی سے انہیں ایسے
شاگرد بھی مل گئے جن کے ذریعہ ان کے
خیالات اور فقہ کو فروغ حاصل ہوا۔
اور ان کے مذہب و مسلک کے تابعین
آج تک موجود ہیں۔ مقدمہ ابن خلدون
مصنفہ ۷۷۹ھ عجمی میں لکھا ہے کہ:-
” امام ابو حنیفہ کے مقلد حنفی زیادہ عربی
ہندوستان چین۔ ماوراء النہر اور بلخ میں
میں پائے جاتے ہیں۔ شوافع کی اکثریت
مصر میں ہے۔ حنابلہ زیادہ تر شام
میں موجود ہیں۔ اور مالکی غالب رنگ
العرب اور اندلس میں ہیں۔ (ص ۳۷)
طریقہ استنباط کے متعلق امام ابو حنیفہؒ
کے قول کا ترجمہ یہ ہے کہ:-
” جب مجھے کتاب اللہ مل جاتی ہے۔
تو اس کو لے لیتا ہوں۔ لیکن جس مسئلہ کو
کتاب اللہ میں نہیں پاتا اس کے متعلق
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث اور
آپ کے ان آثار کو لیتا ہوں جو ثقافت
میں ذائع و شائع ہیں۔ لیکن جب مجھ کو کتاب
وسنت میں بھی وہ مسئلہ نہیں ملتا۔ تو آپ کے
اصحاب کے قول کو لیتا ہوں۔ اور ان میں
سے جس کو چاہتا ہوں لیتا ہوں۔ اور جس
چاہتا ہوں چھوڑ دیتا ہوں؟“

حدیث متصل اور صحیح الاسناد ہو تو وہ سنت ہے
اور اجماع جز واحد سے قوی ہے۔
چونکہ اقوال صحابہ میں امام شافعی کے
زمانہ میں شدید اختلاف مروی تھا۔ اس لئے
وہ صرف مجمع علیہ قول کو لیتے ہیں۔ حضرت
شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی لکھتے ہیں:-
” ترك التمسك باقوال المہم مالم
ینفقوا و قال لہم رجال ونحن رجال
کہ امام شافعی نے صحابہ کے قول سے تمک
پکڑنا ترک کر دیا تھا جب تک وہ ایک بات
پر متفق نہ ہوں۔ اور کہہ دیا تھا کہ وہ بھی
رجال ہیں۔ اور ہم بھی رجال ہیں (حجۃ اللہ العالیہ)
حضرت امام مالک کی فقہ زیادہ تر حدیث
پر مبنی ہے۔ تنویر الحواک کے دیباچہ میں
معین بن عیسیٰ سے امام مالک کا قول مروی ہے
” انما انا بشر اخطی واصیب فانظر
فی رأیہما وافق السنۃ فخذ و ابدہ“
حضرت شاہ ولی اللہ نے اپنی کتاب مستدرک
امام مالک نامے فقہ راہ حدیث آنحضرت نہادہ ہشتک
مسند باشد یا مرسل ثقاہ بعد ان برتقا یا ئے عزو
بعد اتان برتقوی ابن عمرو بعد از ان برتقادی
سائر صحابہ فقہائے مدینہ
سعید بن مسیب و عمرو بن زبیر و قاسم و سلم
وسلم بن یسار و ابوسلہ و ابوبکر بن عبد اللہ
و ابوبکر بن عمر و عمر بن عبد العزیز
(حیات مالک مطبوعہ عظیم گڑھ)
حضرت امام احمد بن حنبل کے مسلک کو
مصری مؤرخ محمد انصاری کے حسب ذیل
الفاظ ذائع و شائع کر رہے ہیں:- ” وہ ان
اہل حدیث مجتہدین میں ہیں۔ جو امام شافعی کی
طرح صحیح السند ہونے کی حالت میں خبر واحدہ
پر بلا شرط عمل کرتے ہیں۔ اور اقوال صحابہ کو
قیاس پر مقدم کرتے ہیں۔ امام احمد کا شمار
فقہار سے زیادہ اہل حدیث میں ہے۔“
تاریخ فقہ اسلامی ص ۳۵۷

فقہار پیدا ہونے لگے۔
**اسلامی فقہ مناظرہ و جدل کی
اشاعت کے زمانہ میں**
یہ دور قرن چہارم کے وسط سے شروع
ہو کر ہلاکو خاں کے حملہ تک حاوی ہے۔ یہ
اسلامی ممالک کے تشتت و تفرقہ کا زمانہ ہے
نزد حالی نے مسلمانوں کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا
تھا۔ یہ درست ہے کہ سلجوقیوں کے عہد
میں مشرق میں اور سلطنت فاطمیہ کے عہد میں
مصر میں بڑے بڑے علماء اور صاحب فکر
پیدا ہوئے۔ مگر کوئی مؤرخ اس سے
انکار نہیں کر سکتا کہ:-
” فقہ میں استقلال کی جو روح تھی وہ
اس سیاسی ضعف کی تقلید میں ضعیف ہو گئی۔
یعنی وہ بلند روح جو امام ابو حنیفہ۔ امام مالک
امام شافعی۔ امام احمد۔ داؤد بن علی۔ اور محمد
بن جریر طبری اور ان کے پیروں میں کام
کر رہی تھی۔ اس کا صرف ضعیف سا اثر باقی
رہ گیا۔“ (تاریخ فقہ اسلامی ص ۳۵۷)
اس دور میں فقہی استقلال کی جگہ جاہد
تقلید نے لے لی تھی کہ اس دور کے فقہائے
حنیفہ کے مسلم امام ابوالحسن عبید اللہ الکرخی
نے کہہ دیا تھا کہ:- ” ہر وہ امت جو اس
طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب
ہیں۔ وہ یا تو مؤول ہے یا مسوخ ہے۔“
اور اسی طرح جو حدیث اس قسم کی ہو۔ وہ
مؤول یا مسوخ ہے۔“ (تاریخ فقہ اسلامی ص ۳۵۷)

اس تقلید کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ فقہ پر
اخطاط کا دور شروع ہو گیا۔ اور
فقہار کے باہمی مناقشات نے آئندہ
کے لئے ارتقاء کو محال بنا دیا۔ اسی
دور میں باطنی فتنے پیدا ہو گئے۔ اور
فقہار تعصبات کا شکار ہو گئے۔ تمام
فقہ کا نام اور اس کی حمايت و دفاع کا
سلسلہ جاری تھا۔

اسلامی فقہ کا آخری دور
تو رانہوں کی فتح بغداد سے لے کر آج تک
کا زمانہ فقہ اسلامی کے لئے نزاع کی
حالت سے مشابہت رکھتا ہے۔ کیونکہ علماء
خوگر تقلید ہو گئے ہیں۔ اور استنباط و اجتہاد
نام کو بھی موجود نہیں۔ اب فہمیت اس حد
تک پہنچ چکی ہے کہ حضرت شاہ ولی اللہ
صاحب دہلوی نے لکھ دیا کہ:-
” اگر نمونہ بیہودہ خواری، کہ نبی کے لئے
کہ طالب دنیا باشد و خوگر فتنہ بتقلید ملت
و معرفت از خصوص کتاب و سنت و اتفق
و تشدد یا امتحان عالمے راستہ
ساتھ از کلام شارع معصوم
بے پروا شدہ باشند و احادیث
موضوعہ و تاویلات فاسدہ را
مقتدائے خود ساختہ باشند تماشا کن
کاہنم حم۔“
(الفرد الکبیر فی اصول التفسیر ص ۵۸)
باقی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانیؒ کی دعا کا اثر
میں ایک سخت خطرناک بیماری میں عرصہ چار ماہ سے مبتلا تھی۔ پہلے تو معدنی سمجھ کر معدنی
علاج کیا۔ آخر میں بڑھ گیا۔ پھر پوری کوشش سے علاج کیا۔ مگر بالکل افانہ نہ ہوا۔
ملکہ مرمن اور بھی بڑھ گیا۔ آخر ایسے ہو کر علاج چھوڑ دیا۔ زیادہ گھبرا جانے کی
حالت میں رو پڑتی تھی۔ آخر دل میں خیال آیا۔ کہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الثانیؒ ایہ اللہ تعالیٰ بغمیرہ العزیز کو دعا کے لئے لکھوں۔ جب دل میں یہ خیال آیا
تو دس بجے رات کا وقت تھا۔ اسی وقت میں نے ایک نہایت ہی گھبراہٹ اور کرب
کا خط حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھا۔ کہ دعا فرمائیں خدا تعالیٰ
مجھ کو اس مرض سے نجات بخٹھے۔ جب میرے خط کا جواب حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ کی طرف
سے آیا کہ دعا کی گئی ہے۔ مجھ کو اس وقت بالکل آرام تھا۔ اور میری صحت ایسی تھی کہ گویا کوئی
مرض تھا ہی نہیں۔ سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم۔ شکر ہے مہربان خدا کہ لاکھ لاکھ بار جس
ٹیچہ پر اتنا فضل و کرم کیا ہوا ہے۔ اس واقعہ کو کئی ماہ کا عرصہ گزر چکا ہے۔ کہ میں نے کبھی اس
مرض کی حرارت اپنے بدن میں محسوس نہیں کی۔ اور آئندہ کے لئے بھی مجھ کو خدا کے فضل و کرم سے
ایسا یقین ہے جیسے پتھر پر لکیر ملے اس سے بھی زیادہ کہ پتھر چھو کر بے مرض کبھی بھی نہ ہوگا۔

